

总第11502号 国内统一刊号:CN33—0018
邮发代号:31—2 热线电话/传真:(0571)88852349
电子版:www.zjgrrb.com
E-mail:alan0104@163.com
地址:杭州市学院路107号718室 邮编:310012

疫情影响中国经济 一季度同比下降6.8% 3月份主要经济指标 降幅明显收窄

新华社北京4月17日电(记者陈炜伟、安蓓) 国家统计局17日发布数据,初步核算,一季度国内生产总值同比下降6.8%。3月份,随着经济社会秩序加快恢复,主要经济指标降幅明显收窄,工业产出规模接近去年同期水平。

国家统计局新闻发言人毛盛勇在国务院新闻办当日举行的新闻发布会上说,一季度,面对新冠肺炎疫情带来的严峻考验,全国上下统筹推进疫情防控和经济社会发展各项工作,疫情防控形势持续向好,复工复产加快推进,关系国计民生的基础行业和重要产品稳定增长,基本民生得到较好保障,经济社会发展大局稳定。

值得关注的是,3月份多项指标降幅明显收窄。从生产来看,一季度,全国规模以上工业增加值同比下降8.4%。其中,3月份规模以上工业增加值同比下降1.1%,降幅较1至2月份收窄12.4个百分点。3月份,全国服务业生产指数下降9.1%,降幅较1至2月份收窄3.9个百分点。

从需求来看,一季度,社会消费品零售总额78580亿元,同比下降19%。其中,3月份下降15.8%,降幅比1至2月份收窄4.7个百分点。一季度,全国固定资产投资同比下降16.1%,降幅比1至2月份收窄8.4个百分点。

数据还显示,一季度,全国城镇新增就业人员229万人。3月份,全国城镇调查失业率为5.9%,比2月份下降0.3个百分点;其中25至59岁群体人口调查失业率为5.4%,比上月下降0.2个百分点。2月末,外出务工农村劳动力总量12251万人。此外,一季度,全国居民人均可支配收入8561元,同比名义增长0.8%,扣除价格因素实际下降3.9%。

毛盛勇表示,总的来看,一季度,在新冠肺炎疫情冲击下,我国经济社会大局保持稳定。同时也要看到,当前国际疫情持续蔓延,世界经济下行风险加剧,不稳定不确定因素显著增多,我国防范疫情输入压力不断加大,复工复产和经济社会发展面临新的困难和挑战。

工信部:复工复产 取得阶段性成效 积极稳固产业链与供应链

新华社北京4月16日电(记者刘开雄、伍岳) 16日,在国务院联防联控机制新闻发布会上,工业和信息化部产业政策与法规司司长许科敏表示,截至4月14日,全国规模以上工业企业平均开工率已达99%,人员复岗率达到94%,精准有序推动制造业复工复产取得了阶段性成效。

就当前境外疫情快速扩散蔓延,制造业复工复产出现一些新情况、新问题,许科敏表示,工信部按照以大带小、上下联动、内外互动的思路,针对制造业复工复产中的问题进一步采取措施,推动产业链协同复工复产。

针对各方关注的产业链、供应链的问题,许科敏表示,工信部将推动产业链各环节协同复工复产作为工作重点,加强与有关部门、地区及企业的沟通协调,通过抓龙头企业推动产业链上下游、大中小企业协同复工复产,实现良性互动。

在国务院复工复产工作机制下,工信部牵头组建了多部门参加的产业链协同复工复产工作专班,加强跨部门、跨地区的协调联动,解决龙头企业及其核心配套企业在复工复产中遇到的困难和问题,打通难点、堵点,让产业链有效“转”起来。

此外,工信部开展产业链“固链行动”,聚焦重点产业链,建立龙头企业“一对一”联系机制,发挥“互联网+”作用,加快制造业智能化改造,引导企业稳固供应链,提升产业链的水平。

“加大向国际市场供应原料药、生活必需品、防疫物资等产品,保障在全球产业链中有重要影响的企业和关键环节的产品的生产和出口。”许科敏说。

武汉投放5亿元 消费券活跃消费市场

新华社武汉4月17日电(记者王自震) 为活跃消费市场,从4月19日起,武汉市人民政府将陆续向全体在汉人员投放5亿元的“武汉消费券”,以支持全市商贸和文旅行业复工复产、复市。

记者17日从武汉市商务局获悉,“武汉消费券”投放总额为5亿元,涉及餐饮消费券、商场消费券、超市(便利店)消费券和文体旅游消费券4类,包括来汉人员在内的全体在汉人员均可参与“武汉消费券”的领取和使用活动。其中,面向低保、特困和建档立卡贫困人口设置约1800万元的专用消费券,实行定向发放。

根据安排,“武汉消费券”将在阿里巴巴、美团点评、腾讯等3家企业自有平台上按周投放,总体投放分两期执行。其中,第一期为4月19日至5月31日,首次投放活动将在4月19日中午12时进行,在汉人员可登录支付宝、美团、大众点评、微信等手机程序,搜索“武汉”“消费券”等关键词进入活动页面参与领券。第二期为6月1日至7月31日,具体投放时间另行公布。

首期“武汉消费券”根据不同消费种类设置不同面额,其中,餐饮消费券和超市(便利店)消费券包含10元和20元两种面额,商场消费券和文体旅游消费券包含50元和80元两种面额。在汉人员每人每月在同一企业所属平台上领取的“武汉消费券”累计核销总额不得超过100元,整个活动(两期)内累计核销总额不超过200元,3个平台累计核销总额不超过600元。

在汉人员在使用“武汉消费券”时,需到对应种类已营业的实体商户门店和经营场所消费并在线支付时才能使用,不得用于充值、预存等消费,核销时不找零、不变现,禁止倒买倒卖……

另据了解,为扩大“武汉消费券”惠及力度,阿里巴巴、美团点评、腾讯等3家企业还匹配了总价值约18亿元的平台、机构和商户消费券,消费者可将“武汉消费券”与平台、机构和商户的消费券叠加使用。

海湾、滩涂,是多种海洋生物栖息产卵的“宝地”,且有净化海洋的作用,是“海洋之肾”。如今,在我省总长6400多公里的海岸线上,活跃着数千名的湾(滩)长——

守护“海洋之肾”

■朱智翔 晏利扬

凌晨5时,天刚蒙蒙亮,宁波市象山县墙头镇镇级湾长朱静波就已经拿上手电筒,赶在滩涂涨潮前,对他所辖的1500亩滩涂开始了巡视。

“一般每周至少巡查一遍,一旦发现违规网捕、环境污染等问题就及时报告给相关部门。”

在我省总长6400多公里的海岸线上,活跃着数千名和朱静波一样的湾(滩)长,守护着我省的海湾和滩涂。

海湾、滩涂,与延绵的海岸线唇齿相依,犹如“海洋之肾”,是多种海洋生物栖息产卵的“宝地”,且有净化海洋的作用。

作为海洋大省,近年来,我省深入贯彻落实习近平生态文明思想,积极推进海洋生态文明建设,借鉴“河(湖)长制”的治水经验,对海岸全面实行“湾(滩)长制”工作,推动了近海环境质量的持续改善。近日,在生态环境部举行的例行新闻发布会上,生态环境部热情点赞了我省的湾(滩)长制的工作探索和实践经验。



温州苍南治水办湾(滩)长巡查海滩。

湾滩结合治水

坚实的一步。

2017年7月,在试点的基础上,我省在全国率先出台了《关于在全省沿海实施滩长制的若干意见》,开始在沿海地区全面启动实施“滩长制”。

作为“河长制”向海的延伸,“滩长制”成为海滩整治与保护工作的一项制度创新——全面取缔海滩违禁渔具、“三无”渔船,加强对入海排污口和农药清滩行为的监管,加强对非法占用海滩和非法修、造、拆船舶的监管,对岸线管理和整治修复等一系列工作也全面展开。

2017年,《国家海洋局关于开展“湾长制”试点工作的指导意见》印

发,在浙江、秦皇岛、青岛、连云港、海口“一省四市”率先开展了“湾长制”试点。有了“滩长制”的基础,浙江成为了唯一一个全省沿海全域覆盖的省级试点。

此后,浙江“滩长制”开始向“湾滩结合”的“湾(滩)长制”迈进,并不断深入。2018年,“探索湾(滩)长制”写入省政府工作报告,“推进实施湾(滩)长制”列入省生态文明体制改革专项小组2018年重点工作任务,并成立以副省长为组长的省湾(滩)长制试点领导小组。2019年,深化“湾(滩)长制”试点再次纳入省生态文明体制改革重要内容。

责任到人,管护一体

湾滩管理社会化模式,使每一段湾滩都有人管,每一处海漂垃圾都无处可藏。

“和洞头一样,我省沿海各地近年来都在不断完善创新‘湾(滩)长制’的责任体系、奖惩制度、管理模式,责任到人、管护一体的‘湾(滩)长+护滩员+保洁员’模式已遍地开花。”省治水办(河长办)相关负责人说。

在舟山市,一支由100多名乡镇级湾(滩)长,近200名村级湾(滩)长、100余名护滩(滩)员和若干保洁员组成的“湾(滩)长制”队伍,每天都活跃在各大小湾滩之间。

定海盐仓街道新螺头社区村民

如今,通过“湾滩一体”设置、纳入“治水”体系,做到统分结合、上下联动,全省形成“以湾统滩、以滩联湾”的治理框架,实现管理海域和海滩全面覆盖的目标。同时,还将“湾(滩)长制”和“陆海污染物排放管控、海洋空间资源综合管控、海洋生态保护与修复、海洋灾害风险防范、违法行为监管”相结合,打出了综合施策、精准治理的海洋生态环境保护组合拳。

截至目前,我省有各级湾(滩)长2000多名,沿海五市以湾长为龙头、滩长为骨干、部门配合、全面覆盖的湾(滩)长组织体系已初步建成。

应苏联便是其中一员。早上9点,作为护滩员,应苏联已经在滩涂及其附近巡逻了一圈。

“我办公室就在滩涂附近,每天早中晚三巡滩,雷打不动。有没有在排污,有没有人使用违禁网具,有没有垃圾……我反正看到了,肯定要上去劝阻,自己解决不了,就立即上报滩长。”应苏联说,他热爱这份工作,不为别的,就想看到美丽的碧海银滩能得以常驻。

应苏联的心声也是我省2000多名湾(滩)长和众多护滩员、保洁员共同的心愿。如今,“白浪逐沙滩、一片海蓝蓝”的美丽海景画卷正在全省徐徐展开。

科技助力,智慧加持

机上的湾(滩)长信息管理平台APP拍照,传至信息中心。信息中心立即就会安排人员去处理。”尚亨琴说。

能“随传随到”的湾(滩)长信息管理平台APP,究竟有多神奇?进入APP,点击“开始巡湾(滩)”,页面就自动跳转到卫星地图,准确定位巡查的区域和地点。发现情况,就可以在巡滩记录中选择“破坏占用岸线”“三无渔船”“违禁渔具”“入海口排污”等不同选项上报。“证据”可以选用照片、视频、语音等,系统后台有人实时查看并处置,事后会将处置结果以短信的形式通知上报人员。

“不仅我们可以通过APP上报问题处理,村民也可以随时随地上报发现的破坏湾(滩)生态环境问题。”尚亨琴指着不远处的湾(滩)长公示牌说,村里的公共区域都设有公示牌,上面写着湾(滩)长的姓名、行政职务、手机号码、职责范围,同时还有举报微信号的二维码,村民发现问题可即时举报。

如果说湾(滩)长信息管理平台APP、微信公号,让巡湾(滩)工作尽在掌握,那么无人机就将湾(滩)的每一尺每一寸尽收眼底。

在五岙村公示牌附近,一块宽阔的空地上立着一大块电子显示屏。只见一张板凳大小的无人机在技术人员的操作下升空而去,飞向

温州洞头区地处瓯江口外,拥有2708.7平方公里海域面积,351公里海岸线。以往,每年5月至10月,只要赶上台风和大潮水,各种海漂垃圾就会顺江而下,堆积在洞头海域的海面和沙滩上,严重破坏洞头港湾的生态环境。

然而,垃圾随潮浮沉、堆积滩岸的景象近年来却再难看见,取而代之的是金黄的沙滩、碧蓝的港湾、古朴的渔船、“海味”的民居在蓝天白云下相映成趣。

从垃圾随处可见到金沙碧海连天,这个改变源自洞头对“湾(滩)长制”工作的不断深入推进。

为落实“湾(滩)长制”管理主体

责任,洞头在全国率先制定专门针对街道(乡镇)一级的“湾(滩)长制”管理指标体系,将目标任务分解,规范“湾(滩)长制”日常管理与运作,并结合指标体系落实,配套部门职责分工、考核奖惩等6项工作制度,力促街道(乡镇)湾滩管理任务指标化和巡查、督查、考评、资金使用管理等规范化。

为形成以湾(滩)长为统领、全社会共治共管的湾滩管护大格局,洞头按照分级管理、属地负责的原则,建立区级湾长、街道(乡镇)、村级滩长及协管员“3+1”的组织架构,制定“一湾(滩)一策”保护与管理目标方案,率先探索护滩员、保洁员等

台州温岭市石塘镇五岙村,是坐落在邻海湾区内的一个小村落。尚亨琴是该村的村主任,后来又增加了一个新职务——村级滩长。自

此,他每天忙碌在自己负责的海滩上,排查“三无”渔船、违禁渔具,以及乱倒垃圾、乱排废水等现象。

“一旦发现问题,我们就通过手



玉环漩门湾国家湿地公园。



船来船往,勾勒出温岭石塘海滨特有的繁忙景象。

海滩,随即海域监测用海用滩情况便实时显示在操作人员手机上和电子显示屏中。

“无人机的使用,可以监视到湾(滩)长无法到达的区域,从而实现监控无盲区、无死角。”台州市治水办(河长办)相关负责人说。

除了湾(滩)长信息管理平台APP、无人机,台州还不断建设完善海洋环境和入海排污口在线监测监控系统,综合运用岸基、浮标、视频、遥感等在线监测技术手段,采集湾滩三维实景数据,助力湾(滩)长履行湾滩“管、治、保”职责,形成可复制、可推广的科技助力、智慧加持的“湾(滩)长制”工作经验。

“目前,台州的经验已在全省推开。各地纷纷借助大数据、物联网等科技手段,构建湾滩日常管理、监督举报、问题受理、限时反馈的快速响应机制,实现了湾滩环境管理精细化、监督常态化、处置流程化。”治水办(河长办)相关负责人表示。

据悉,下一步,我省将进一步利用科技手段,完善考核评价,不断建立健全相关问责、激励等奖惩制度,促进各级湾(滩)长切实履尽责,形成分工明确、责任到位、协作有序、运行高效的湾(滩)长效工作机制,推进滩面环境状况持续改善、近岸海域水质状况持续稳中趋好。